

TELEFON 495 088 111  
E-MAIL podatelna@pla.cz  
IČO 70890005  
DIČ CZ70890005  
IDDS dbyt8g2  
Obchodní rejstřík vedený u KS v Hradci Králové,  
oddíl A, vložka 9473

paní Alena Pátá  
PAJA s.r.o.  
Náchodská 140  
541 03 TRUTNOV 3

VÁŠ DOPIS Č.J. / ZE DNE  
20.3.2023

ČÍSLO JEDNACÍ  
PLa/Ze/2023/014030

VYŘIZUJE/LINKA  
Ing. P. Zeiner/718  
Bc. J. Daňková/893

HRADEC KRÁLOVÉ  
26.6.2023

**Vodní elektrárna PAJA v Trutnově-Poříčí na Úpě v ř. km 47,020 – stanovisko správce povodí a vyjádření správce vodního toku ke stavebnímu povolení**

Dne 20. 3. 2023 jsme obdrželi žádost o vyjádření ke stavebnímu záměru udržovacích prací na jezu a v podjezí vodního díla. Současně nám byla předložena projektová dokumentace nazvaná „Trutnov PAJA na řece Úpě ř.km 47,020 – Udržovací práce dolní části jezu“, zpracovaná [REDAKCE] v únoru 2023.

Stávající betonový jez s dvojicí dutých ocelových klapek a dvě strojovny MVE včetně souvisejících funkčních objektů (vtokový objekt se stavidly a šterková propust, otevřený náhon, přepadový žlab se stavidlem, stavidlová komora, zatrubněný přivaděč, jalový přepad u MVE I., částečně zakrytý odpad od MVE I., jalový přepad u MVE II. a odpad od MVE II. včetně stavidel při zaústění do Úpy) jsou v majetku společnosti PAJA s.r.o., která je současně investorem záměru. Pozemek, na kterém se nachází jez včetně vývaru, vtok do náhonu včetně hrubých česlí a část šterkové propusti, je ve vlastnictví státu s právem hospodařit pro Povodí Labe, státní podnik (dále Povodí Labe).

Předmětem stavebního záměru (označovaném jako 2. fáze) je oprava betonového pláště v dolní části jezové konstrukce, dále kontrola a oprava bočních zdí vývaru, oprava původního betonového závěrného prahu vývaru, uložení balvanité rovnaniny jako stabilizace na dno za konec jezu a doplnění ocelového zábradlí na manipulačních lávkách a v místech možného pádu obsluhy u jezu. Parametry, funkce a účel užívání vodního díla se realizací záměru nemění. Stavební práce budou provedeny pod ochranou jímky ve vyčerpaném vývaru a při snížení hladiny v nadjezí o 10 – 20 cm (provozní hladina bude v úrovni 398,12 – 398,22 m n.m.). Minimální zůstatkový průtok bude převáděn plastovým potrubím DN 400 napojeným na šterkovou propust a zaústěným pod ochrannou jímku v podjezí.

Tomuto záměru předcházela na vodním díle stavební akce (označovaná jako 1. fáze) spočívající v opravě horní části jezové konstrukce, výměně hradicí konstrukce včetně instalace hydromotorů a montáži bočních těsnících štítů. Realizací došlo k plnému zautomatizování provozu vodního díla.

Aktuálně je tak pro vodní dílo MVE PAJA I. a II. v platnosti rozhodnutím Městského úřadu Trutnov, odborem životního prostředí dne 25. 5. 2016 pod sp. zn.: 2016/1743/ŽP/BRM (čj. 61513/2016) vydané povolení k nakládání s povrchovými vodami, a to ke vzdouvání a akumulaci vody v Labi na maximální hladinu akumulované (vzduté) vody v úrovni 398,32 m n.m. (Bpv) s tolerancí -5 až +10 cm, k převodu vody a energetickému využívání lokality v MVE v max. hlnosti 5,25 m<sup>3</sup>.s<sup>-1</sup>. Předmětným rozhodnutím byl současně stanoven minimální zůstatkový průtok v toku v množství 1 190 l.s<sup>-1</sup>. Platnost povolení k nakládání s vodami byla omezena do 31. 12. 2046.

Následně rozhodnutím Městského úřadu Trutnov, odborem životního prostředí dne 15. 3. 2023 pod sp. zn.: 2023/1071/ŽP/BRM (čj. MUTN 32877/2023) byl vydán kolaudační souhlas s výše uvedenou stavební úpravou jezu (1. fáze), která spočívala zejména ve výměně pohyblivé hradicí konstrukce (stávající dřevěná hradidla s ruční manipulací za dvojicí dutých klapek s hydraulickým ovládním). Přelivná hrana klapek byla instalována v úrovni kóty 398,32 m n.m. Stávající parametry nakládání s povrchovými vodami (úroveň provozní hladiny vody včetně její tolerance, dále výše a způsob převodu MZP) zůstávají po realizaci stavebního záměru beze změny.

Vzhledem k rozsahu předloženého záměru (2. fáze), jehož součástí jsou nejen drobné opravy na vodním díle, ale také např. vybudování nového betonového závěrného prahu (mimo stávající rozsah vodního díla), se domníváme, že se nejedná pouze o udržovací práce na ohlášení, ale o rekonstrukci vodního díla (podjezí), která si vyžádá zajímkování a vyčerpání celého podjezí. Z tohoto důvodu doporučujeme tuto stavební akci realizovat na základě stavebního povolení.

- a) **Stanovisko správce povodí z hlediska plánování v oblasti vod:** Záměr se dle vymezení vodních útvarů nachází v dílčím povodí Horního a středního Labe v útvaru povrchových vod tekoucích HSL\_0240 – Úpa od toku Zlatý potok po tok Ličná. Z hlediska zájmů daných platným Národním plánem povodí Labe a Plánem dílčího povodí Horního a středního Labe (ustanovení § 24 až § 26 vodního zákona) je uvedený záměr možný, protože lze předpokládat, že záměrem nedojde ke zhoršení chemického stavu a ekologického stavu dotčených útvarů povrchových vod a chemického stavu a kvantitativního stavu útvarů podzemních vod, a že nebude znemožněno dosažení jejich dobrého stavu.

**Z hlediska zájmů daných Plánem pro zvládnutí povodňových rizik v povodí Labe** je uvedený záměr možný.

**Toto hodnocení vychází z posouzení souladu předmětného záměru s výše uvedenými platnými dokumenty.**

- b) **Stanovisko správce povodí z hlediska dalších zájmů sledovaných vodním zákonem:** Plánovaný záměr udržovacích prací bude probíhat v dolní části jezu bez nutnosti úpravy stávajícího povolení k nakládání s vodami pro celé vodní dílo.
- c) **Stanovisko správce povodí z hlediska správy vodního toku:** Vzhledem k tomu, že se navržený záměr dotýká vodního toku, který je ve správě Povodí Labe, bude Povodí Labe účastníkem případných správních řízení vedených k tomuto záměru podle vodního nebo stavebního zákona.

S navrženým záměrem oprav dolní části jezu a podjezí a vydáním stavebního povolení souhlasíme při splnění následujících podmínek:

1. V dostatečném předstihu před zahájením prací nám bude ke stanovisku předložen povodňový plán stavby (kontaktní osoba odboru vodohospodářského dispečinku Ing. Pavel Jansa, e-mail: jansap@pla.cz, tel.: 495 088 708).
2. Bude-li v rámci předmětného záměru zacházeno se závadnými látkami ve větším rozsahu nebo bude-li zacházení s nimi spojeno se zvýšeným nebezpečím pro povrchové nebo podzemní vody (limitní množství závadných látek stanoveno v §2 písm. b) nebo c) vyhlášky č. 450/2005 Sb.), požadujeme předložit havarijný plán k vyjádření před jeho schválením vodoprávním úřadem (kontaktní osoba odboru vodohospodářského dispečinku Ing. Tomáš Kacálek, e-mail: kacalekt@pla.cz, tel.: 495 088 724).
3. Předložený záměr požadujeme předem projednat s orgánem ochrany přírody a s příslušnou organizací Českého rybářského svazu (MO Trutnov).
4. Zahájení a ukončení prací bude v předstihu oznámeno našemu provoznímu středisku ve Dvoře Králové nad Labem (kontaktní osoba: Ing. Štěpán Černý, tel. 602 239 474).
5. Po dobu realizace záměru musí být stále zajištěn převod MZP do podjezí ve výši dle platného povolení nakládání s povrchovými vodami.
6. V souhrnné technické zprávě projektové dokumentace udržovacích prací je uvedeno, že v nadjezí bude snížena hladina vody o 10 až 20 cm, aby nedocházelo k přelévání vody na místo prací za hrazením. Upozorňujeme, že dle platného povolení k nakládání s vodami se má hladina vody pohybovat v rozmezí - 5 až + 10 cm od provozní hladiny v úrovni 398,32 m n.m. Upozorňujeme, že potřebu částečného snížení hladiny vody v jezové zdrži pod úroveň povolené tolerance neřeší stávající manipulační řád. Tuto situaci tak bude potřeba vodoprávně povolit, ideálně v rámci stavebního povolení.
7. Při provádění stavebních prací nesmí dojít k napadání stavebního materiálu do koryta vodního toku. V případě, že se tak stane, musí být tento materiál neprodleně odstraněn.
8. V zájmové lokalitě evidujeme úpravu koryta vodního toku (dlažba z lomového kamene), která navazuje na předmětné vodní dílo. V rámci stavební akce nesmí dojít k jejímu poškození.
9. Instalované zábradlí nesmí obsahovat plošné výplně.
10. Impregnační materiály, kterými bude ošetřen povrch nového pláště jezu nebo zdí, nesmí být závadné pro vodní prostředí.

11. Ke kontrole dokončených prací bude přizván pracovník provozního střediska Dvůr Králové nad Labem (kontaktní osoba: Vladimír Šimek, DiS., tel. 602 108 492).

Dále upozorňujeme, že po uskutečnění 1. fáze oprav nám doposud nebyl předložen k vyjádření upravený manipulační řád vodního díla (kontaktní osoba odboru vodohospodářského dispečinku: paní Jitka Nitscheová, email: nitscheovaj@pla.cz, tel.: 495 088 722).

- d) **Z hlediska majetkových vztahů:** Záměr se dotýká pozemků ve vlastnictví státu s právem hospodařit pro Povodí Labe, a to konkrétně pozemků KN st.p.č. 5968, p.p.č. 2362/1 a p.p.č. 2362/28, všechny v k.ú. Trutnov.

Stavba vodního díla – jezu, která se nachází na pozemku KN st.p.č. 5968, je s Povodím Labe majetkově vypořádána Dohodou o finanční náhradě za omezení vlastnického práva k pozemkům č. O994180115 ze dne 22. 8. 2018. V rámci stavebního záměru na tomto pozemku dojde k opravě dolní části jezu. Dle předložené výkresové dokumentace však stávající opravovaná dolní část vodního díla částečně zasahuje také do pozemku KN p.p.č. 2362/1 (mimo stávající rozsah vodního díla). Na tomto pozemku bude přímo v podjezí (za koncem jezového tělesa) uložena také balvanitá rovnanina a dále od jezu bude vybudován betonový práh vývaru.

Z tohoto důvodu požadujeme v rámci majetkového vypořádání uzavřít:

- a) smlouvu o zřízení věcného břemene – pro dolní část jezu zasahující mimo stávající rozsah vodního díla a pro balvanitou rovnaninu v podjezí (trvalý zábor),
- b) smlouvu o zřízení práva stavby – pro betonový práh vývaru (trvalý zábor),
- c) smlouvu o nájmu pozemků – pro staveniště (po dobu realizace stavebního záměru), která bude připravena na základě dodaného záborového elaborátu (dočasný zábor).

Výše popsané smluvní vztahy majetkového vypořádání (dočasných i trvalých záborů), související s předmětným záměrem, požadujeme uzavřít před vydáním stavebního povolení. Úplaty budou stanoveny na základě znaleckého posudku, který nechá vypracovat Povodí Labe, přičemž náklady na jeho vypracování hradí investor. Smlouvy podléhají souhlasu Ministerstva zemědělství.

V daných záležitostech můžete kontaktovat pracovníci majetkového odboru paní Jitku Daňkovou (e-mail: dankovaj@pla.cz, tel.: 495 088 893), se kterou projednáte detailnější informace a další postup (zpracování záborového elaborátu, doložení geometrického plánu, příprava smluv apod.).

Dále upozorňujeme, že na základě provedené kontroly v zájmové lokalitě (zejména pozemek KN p.p.č. 2362/1) nejsou doposud vypořádány některé části staveb vodních děl (hrubá česlová stěna s lávkou, betonové zdi v podjezí na levém břehu a přepadový žlab před stavidlovou komorou). Způsob majetkového vypořádání těchto staveb (nesouvisí přímo s předloženým záměrem) bude stanoven na základě společného projednání vlastníka vodního díla a zástupců Povodí Labe.

- e) **Závěrečné konstatování:** S předloženým záměrem **souhlasíme** za předpokladu, že dojde ke splnění výše uvedených dílčích stanovisek a podmínek a **před vydáním stavebního povolení dojde k majetkovému vypořádání.**

Toto stanovisko, které je podkladem pro vydání rozhodnutí nebo jiného opatření vodoprávního nebo jiného správního úřadu nebo samosprávného orgánu, platí 2 roky od data jeho vydání, pokud v této době nebylo využito pro vydání platného rozhodnutí nebo jiného opatření správními nebo samosprávnými orgány.

Ing. Pavel Křivka, Ph.D.  
vedoucí odboru  
technicko-provozní činnosti

#### Na vědomí

1. PL závod 1 Jablonec nad Nisou, PTÚ Hradec Králové, PS Dvůr Králové nad Labem
2. OMAJ
3. OVHD